
BREVET DE TECHNICIEN SUPERIEURSession 2006Épreuve de mathématiquesGROUPEMENT B CODE : MATGRB1Durée : 2 heuresSPECIALITÉS COEFFICIENTAménagement �nition 2Assistan
e te
hnique d'ingénieur 2Bâtiment 2Con
eption et réalisation de 
arrosseries 2Constru
tion navale 2Constru
tions métalliques 2,5Domotique 2Enveloppe du bâtiment : façades - étan
héité 2Étude et é
onomie de la 
onstru
tion 2Fluides - énergies - environnements 2Géologie appliquée 1,5Maintenan
e et après-vente automobile 2Maintenan
e et après-vente des engins de travaux 1publi
s et de manutentionMaintenan
e et exploitation des matériels aéronautiques 1Maintenan
e industrielle 2Mé
anique et automatismes industriels 2Moteurs à 
ombustion interne 2Produ
tique mé
anique 2Traitement des matériaux 3Travaux publi
s 2Les 
al
ulatri
es de po
hes sont autorisées 
onformément à la 
ir
ulaire n◦99-186 du 16novembre 1999. La 
larté du raisonnement et la qualité de la réda
tion interviendront pourune part importante dans l'appré
iation des 
opies.
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Exer
i
e I (11 points)Les trois parties de 
et exer
i
e peuvent être traitées de façon indépendante.A. Résolution d'une équation di�érentielleOn 
onsidère l'équation di�érentielle (E) : y” − 3y′
− 4y = −5 e−xoù y est une fon
tion de la variable réelle x, dé�nie et deux fois dérivable sur IR, y′ la fon
tiondérivée de y et y′′ sa fon
tion dérivée se
onde.1°) Déterminer les solutions sur IR de l'équation di�érentielle (E0) : y′′

− 3y′
− 4y = 0.2°) Soit h la fon
tion dé�nie sur IR par h(x) = x e−x.Démontrer que la fon
tion h est une solution parti
ulière de l'équation di�érentielle (E).3°) En déduire l'ensemble des solutions de l'équation di�érentielle (E).4°) Déterminer la solution f de l'équation di�érentielle (E) qui véri�e les 
onditions initiales

f(0) = 2 et f ′(0) = −1.B. Étude lo
ale d'une fon
tionLa 
ourbe C 
i-dessous est la représentation graphique, dans un repère orthonormal (O ; ~ı , ~ ),de la fon
tion f dé�nie sur IR par f(x) = (x + 2) e−x.
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1°) Démontrer que le développement limité à l'ordre 3, au voisinage de 0, de la fon
tion f est

f(x) = 2 − x +
x3

6
+ x3ε(x) ave
 lim

x→0

ε(x) = 0.2°) Déduire du 1◦ une équation de la tangente T à la 
ourbe C au point d'abs
isse 0.3°) Étudier la position relative de C et T au voisinage du point d'abs
isse 0.C. Cal
ul intégralOn note I =

∫

0,6

0

f(x) dx.1°) À l'aide d'une intégration par parties, démontrer que I = 3 − 3, 6 e−0,6.2°) Donner la valeur appro
hée arrondie à 10−3 de I.3°) Donner une interprétation graphique du nombre I.
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Exer
i
e II (9 points)Une entreprise fabrique des 
haudières de deux types :� des 
haudières dites � à 
heminée �,� des 
haudières dites � à ventouse �.Les quatre parties de 
et exer
i
e peuvent être traitées de façon indépendante.A. Ajustement a�neLe nombre de 
haudières fabriquées lors des années pré
édentes est donné par le tableau suivant :Rang de l'année : xi 0 1 2 3 4 5Nombre de 
haudières fabriquées par mil-liers : yi

15,35 15,81 16,44 16,75 17,19 17,301°) À l'aide d'une 
al
ulatri
e, déterminer :a) le 
oe�
ient de 
orrélation linéaire de la série statistique double de variables x et y ;arrondir à 10−2 ;b) déterminer une équation de la droite de régression de y en x, sous la forme y = ax + b,où a sera arrondi à 10−3 et b sera arrondi à l'unité.2°) En supposant que la tendan
e observée se poursuive pendant deux années, estimer le nombrede 
haudières qui seront fabriquées l'année de rang 7.B. Probabilités 
onditionnellesL'entreprise a fabriqué en un mois 900 
haudières à 
heminée et 600 
haudières à ventouse.Dans 
e lot, 1 % des 
haudières à 
heminée sont défe
tueuses et 5 % des 
haudières à ventousesont défe
tueuses.On prélève au hasard une 
haudière dans la produ
tion de 
e mois. Toutes les 
haudières ontla même probabilité d'être prélevées.On 
onsidère les événements suivants :

A : � La 
haudière est à 
heminée � ;

B : � La 
haudière est à ventouse � ;

D : � La 
haudière présente un défaut �.1°) Déterminer P (A), P (B), P (D/A) et P (D/B).2°) Cal
uler P (D ∩ A) et P (D ∩ B).3°) En remarquant que D = (D ∩ A) ∪ (D ∩ B) et que les événements D ∩ A et D ∩ B sontin
ompatibles, 
al
uler P (D) et P (D̄).GROUPEMENT B DES BTS SESSION 2006Mathématiques MATGRB1Durée : 2 heures Page : 4 / 5



C. Loi normaleSoit X la variable aléatoire qui, à 
haque 
haudière à 
heminée prélevée au hasard dans laprodu
tion, asso
ie sa durée de fon
tionnement en années.On admet que X suit la loi normale de moyenne 15 et d'é
art type 3.Une 
haudière est dite � amortie � si sa durée de fon
tionnement est supérieure ou égale à 10ans.Cal
uler la probabilité qu'une 
haudière prélevée au hasard dans la produ
tion soit � amortie � ;arrondir à 10−3.D. Intervalle de 
on�an
eOn 
onsidère un é
hantillon de 100 
haudières prélevées au hasard dans un sto
k important.Ce sto
k est assez important pour qu'on puisse assimiler 
e tirage à un tirage ave
 remise.On 
onstate que 94 
haudières sont sans au
un défaut.1°) Donner une estimation pon
tuelle de la fréquen
e in
onnue p des 
haudières de 
e sto
k quisont sans au
un défaut.2°) Soit F la variable aléatoire qui, à tout é
hantillon de 100 
haudières prélevées au hasard etave
 remise dans 
e sto
k, asso
ie la fréquen
e des 
haudières de 
et é
hantillon qui sontsans au
un défaut.On suppose que F suit la loi normale de moyenne p et d'é
art type √

p(1 − p)

100

, où p est lafréquen
e in
onnue des 
haudières du sto
k qui sont sans au
un défaut.Déterminer un intervalle de 
on�an
e de la fréquen
e p ave
 le 
oe�
ient de 
on�an
e 95 %.Arrondir les bornes à 10−2.3°) On 
onsidère l'a�rmation suivante : � la fréquen
e p est obligatoirement dans l'intervallede 
on�an
e obtenu à la question 2◦ �.Est-elle vraie ? (On ne demande pas de justi�
ation.)
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